

Уважаемые коллеги!

Предлагаем воспользоваться электронными ресурсами библиотек в помощь образовательному процессу.

Президентская библиотека имени Б.Н. Ельцина

<https://www.prlib.ru/>

[Президентская библиотека](#) открыта 27 мая 2009 года и функционирует как общегосударственное электронное хранилище цифровых копий важнейших документов по истории, теории и практике российской государственности, русскому языку, а также как мультимедийный многофункциональный (культурно-просветительский, научно-образовательный и информационно-аналитический) центр, имеющий статус национальной библиотеки России.

Одна из основных целей Президентской библиотеки имени Бориса Ельцина — сохранение, преумножение и обеспечение доступа в электронной среде к национальному культурному наследию, связанному с теорией, историей и практикой российской государственности и русским языком как государственным языком Российской Федерации.

Фонд Президентской библиотеки (более 600 тысяч единиц хранения) состоит из электронных копий редчайших исторических документов и книг, а также малоизвестных архивных материалов, ранее закрытых для широкого круга читателей: электронных копий старинных рукописей, карт, фотоальбомов, газет и монографий.

В библиотеке ГБУ ДПО ЧИППКРО открыт электронный читальный зал Президентской библиотеки.

Научная электронная библиотека eLIBRARY.ru

https://www.elibrary.ru/elibrary_about.asp

[eLIBRARY.RU](#) - крупнейшая в России электронная библиотека научных публикаций, обладающая богатыми возможностями поиска и анализа научной информации. Библиотека интегрирована с Российским индексом научного цитирования (РИНЦ) - созданным по заказу Минобрнауки РФ бесплатным общедоступным инструментом измерения публикационной активности ученых и организаций. eLIBRARY.RU и РИНЦ разработаны и поддерживаются компанией "Научная электронная библиотека".

Платформа eLIBRARY.RU была создана в 1999 году по инициативе Российского фонда фундаментальных исследований для обеспечения российским ученым электронного доступа к ведущим иностранным научным изданиям. С 2005 года eLIBRARY.RU начала работу с русскоязычными публикациями и ныне является ведущей электронной библиотекой научной периодики на русском языке в мире.

На сегодня посетителям eLIBRARY.RU доступны рефераты и полные тексты более 34 млн научных публикаций и патентов, в том числе электронные версии более 5600 российских научно-технических журналов. Общее число зарегистрированных институциональных пользователей (организаций) - более 2800. В системе зарегистрированы 1,7 миллиона индивидуальных пользователей из 125 стран мира. Ежегодно читатели получают из библиотеки более 12 миллионов полнотекстовых статей и просматривают более 90 миллионов аннотаций.

Свыше 4500 российских научных журналов размещены в бесплатном открытом доступе. Для доступа к остальным изданиям предлагается возможность подписаться или заказать отдельные публикации.

На сайте можно найти полные тексты и рефераты научных статей и публикаций, которых к настоящему моменту насчитывается более 18 миллионов.

В бесплатном доступе на сайте находятся статьи из более чем 2000 журналов с открытым доступом.

Научная электронная библиотека КиберЛенинка **CyberLeninka** <https://cyberleninka.ru/>

Научная электронная библиотека [КиберЛенинка](https://cyberleninka.ru/) предоставляет возможность читать тексты научных статей бесплатно. КиберЛенинка ориентирована на популяризацию различных наук: медицины, математики, психологии, педагогики, истории, юриспруденции, лингвистики, ядерной физики... Она считается одним из научных архивов России и Европы.

Чтобы получить доступ к полнотекстовым статьям нужна регистрация. Просят указать электронную почту, что совсем не предполагает автоматическую подписку. Вы не будете получать спам на почту, при желании можно подписаться на новости.

Очень удобный сервис. Статьи можно прочесть на сайте, и если она нужна для дальнейшей работы сохранить себе (pdf).

Национальная электронная библиотека (НЭБ)

<https://rusneb.ru/>

Национальная электронная библиотека (НЭБ) — федеральная государственная информационная система, обеспечивающая создание единого российского электронного пространства знаний. Национальная электронная библиотека (НЭБ) объединяет фонды публичных библиотек России федерального, регионального, муниципального уровней, библиотек научных и образовательных учреждений, а также правообладателей.

В НЭБ представлены переведенные в электронную форму книги, включая редкие и ценные издания, рукописи, диссертации, авторефераты, монографии, изоиздания, ноты, картографические издания, патенты и периодическая литература. Более 5 000 000 изданий

Национальная электронная детская библиотека (НЭДБ)

<https://arch.rgdb.ru/xmlui/>

Национальная электронная детская библиотека (НЭДБ) - это регулярно (еженедельно) пополняемая коллекция оцифрованных материалов из фондов Российской государственной детской библиотеки, Российской государственной библиотеки, Государственной публичной исторической библиотеки и других участников проекта.

В Национальной электронной детской библиотеке большой раздел диафильмов, периодических изданий для детей в свободном доступе.

В коллекции НЭДБ представлены наиболее значимые произведения для детей и произведения, вошедшие в круг детского чтения, оформленные лучшими отечественными художниками-иллюстраторами, а также материалы, являющиеся ярким отражением исторических, политических, культурологических, художественных и педагогических процессов, происходивших в нашей стране в различные исторические периоды.

Библиотека имени К. Д. Ушинского

<http://www.gnpbu.ru/>

Информационный центр «Библиотека имени К. Д. Ушинского» РАО (Научная педагогическая библиотека имени К. Д. Ушинского) основана в 1925 году. Её фонды насчитывают свыше 1,7 млн единиц хранения: книг,

журналов, газет, авторефератов диссертаций по педагогике и психологии, а также архивных документов по истории образования. Часть из этих уникальных материалов доступна online на портале библиотеки.

Проект «Научная педагогическая электронная библиотека» (НПЭБ) - это академическая библиотека по педагогике и психологии. Библиотека представляет собой многофункциональную полнотекстовую информационно-поисковую систему, обеспечивающую сбор, хранение и распространение информации в интересах научных психолого-педагогических исследований и образования.

В разделе «Буквари» представлены оцифрованные издания XIX–XX веков:

- «Букварь славенороссийских писмен уставных и скорописных, Греческих же Латинских и польских, со образованми вещей и с нравоучительными стихами...» Кариона Истомина 1694 года;
- «Российский букварь» 1801 года; «Букварь» Д. Тихомирова 1902 года;
- первые буквари советского периода;
- Горобец А. «Из деревни: для шк. 1 ступени / под ред. Е. Е. Соловьевой» 1925 года издания и многие другие.

Государственная публичная научно-техническая библиотека России

<https://www.gpntb.ru/chitatelyam.html>

ГПНТБ России обладает уникальными фондами изданий в области естественных и прикладных наук, техники, технологии, естествознание, экологии, экономики: около 8 млн единиц хранения. Фонды библиотеки представляют собой не только научную, но и культурную ценность. Здесь находятся прижизненные издания сочинений основоположников естественных и технических наук.

В ГПНТБ имеется и электронная библиотека полнотекстовых изданий, которая постоянно пополняется, имеет обширный раздел по экологии, экологическому образованию.

Специализированные ресурсы в ГПНТБ:

Шахматы <https://chess.gpntb.ru/>

Центр шахматной культуры и информации ГПНТБ России (ЦШКИ) – совершенно уникальное образование, подобного которому нет больше ни в

одной российской библиотеке. Создан он в 2006 г. (первоначально Кабинет шахматной информации) с целью качественного обслуживания широких слоев населения России и, в первую очередь, школьников, студентов, педагогов шахматного образования.

Экология <https://ecology.gpntb.ru/>

Экологический раздел сайта ГПНТБ России имеет подраздел «Экологическое образование для школ»

«Научные и технические библиотеки»

http://elib.gpntb.ru/index.php?option=com_frontpage&Itemid=1

Ежемесячный научно-практический журнал для специалистов библиотечно-информационной и родственных отраслей. Освещает деятельность библиотек, служб научно-технической информации, вузов культуры и искусств, издательских, книготорговых и других смежных организаций. Публикует статьи по таким направлениям библиотечно-информационной деятельности, как информационные технологии, теория и методология, терминология, история библиотек, повышение квалификации и непрерывное образование кадров, книговедение, а также аналитические обзоры и рецензии на новинки профессиональной литературы.

«НТБ» входит в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендуемых ВАК для опубликования основных научных результатов диссертаций на соискание учёной степени кандидата и доктора наук, и в базу данных научного цитирования "Emerging Sources Citation Index" Web of Science Core Collection.

Журнал «Научные и технические библиотеки» находится в свободном доступе.

Российская государственная библиотека для молодежи (РГБМ)

<https://rgub.ru/>

Информационно-ресурсный центр по проблемам молодежи РГБМ предлагает пользователям [Электронную библиотеку «Молодёжь России»](https://mr.rgub.ru/about/) (<https://mr.rgub.ru/about/>), которая содержит тексты более 2000 печатных изданий, изданных с середины XIX в. по настоящее время; реферативную базу данных периодики (более 2300 статей) по молодежной тематике; диапозитивы; грампластинки, а также раздел посвященный молодежной

политике стран СНГ (нормативно-правовые акты, концептуальные документы, статистические сборники, исследования, аналитические и методические материалы).

Современные издание о молодежи представлены отрывками из книг.

Фундаментальная электронная библиотека “Русская литература и фольклор”

<http://feb-web.ru/feb/feb/about1.htm>

Фундаментальная электронная библиотека “Русская литература и фольклор” (ФЭБ) — это сетевая многофункциональная информационная система, аккумулирующая информацию различных видов (текстовую, звуковую, изобразительную и т. п.) в области русской литературы XI-XX вв. и русского фольклора, а также истории русской филологии и фольклористики.

ФЭБ представляет собой, во-первых, репозиторий текстов (источников, исследовательской и справочной литературы), а во-вторых, эффективный инструмент для их анализа. Электронная форма представления информации и современное программное обеспечение предоставляют исследователям и читателям качественно новые, по сравнению с традиционными, средства работы с огромными информационными массивами.

Электронная библиотека получила название “фундаментальной”, так как она создается с установкой на глобальный охват и полноту представления материалов по вынесенным в ее название темам.

Электронная библиотека Московского государственного психолого-педагогического университета

<http://psychlib.ru/>

Электронная библиотека Московского государственного психолого-педагогического университета (ЭБ МГППУ) – это информационная система, предназначенная для накопления, хранения и использования электронных документов и изданий в области психологии и смежных дисциплин.

ЭБ МГППУ в первую очередь направлена на обеспечение доступа к электронным формам учебных материалов и малодоступной литературы, указанной в программах учебных дисциплин МГППУ.

Русская виртуальная библиотека

<https://rvb.ru/>

[Русская виртуальная библиотека](https://rvb.ru/) (РВБ) — бесплатный научно-образовательный интернет-ресурс, рассчитанный на школьников, студентов, преподавателей и исследователей русской литературы.

РВБ публикует произведения русской классики по авторитетным академическим изданиям с учетом школьной и вузовской программы. Тексты тщательно выверены и снабжены комментариями, которые облегчают и расширяют понимание литературных произведений.

Программа публикаций РВБ предполагает максимально широкий охват художественных и литературно-критических произведений, созданных на русском языке с XVIII в. до наших дней.

Куб — электронная библиотека

<https://www.koob.ru/>

[koob.ru](https://www.koob.ru/) - электронная библиотека. Здесь собраны и представлены в бесплатном доступе литература по психологии, бизнесу, медицине, саморазвитию и самосовершенствованию, религии и просвещению.

Образовательная платформа Юрайт

<https://urait.ru/>

[Образовательная платформа Юрайт](https://urait.ru/) — образовательный ресурс, электронная библиотека и интернет-магазин, где читают и покупают электронные и печатные учебники авторов — преподавателей ведущих университетов для всех уровней профессионального образования, а также пользуются видео- и аудиоматериалами, тестированием и сервисами для преподавателей, доступными 24 часа 7 дней в неделю.

На этой платформе есть и бесплатные сервисы: Открытая библиотека, где представлены полнотекстовые издания по педагогике и психологии (на 20.09.2021г. в свободном доступе 1464 изданий).

Сервис «Индивидуальная книжная полка преподавателя (ИКПП)» - совместная бесплатная программа издательства Юрайт и библиотек учебных заведений для обеспечения преподавателей учебной литературой. Предоставлен бесплатный полнотекстовый доступ к учебникам издательства

«Юрайт» по преподаваемым дисциплинам (для подключения к ИКПП обратитесь в библиотеку ЧИППКРО).

Виртуальный абонемент Челябинской областной универсальной научной библиотеки

<https://chelreglib.ru/ru/pages/readers/services/virtabonement/>

Виртуальный абонемент позволяет читать книги и периодику из полнотекстовых баз данных, приобретенных библиотекой, и работать с ними онлайн с ПК и мобильных устройств, вне стен библиотеки.

Для получения доступа к Виртуальному абонементу ЧОУНБ необходимо лично обратиться в отдел электронных ресурсов по адресу: Челябинск, пр. Ленина, 60, зал № 5., тел.: 265-18-44 или пройти [удаленную регистрацию](#) на сайте электронного каталога ЧОУНБ. После авторизации логины/пароли к ресурсам доступны в разделе Виртуальный абонемент Личного кабинета.

Виртуальный абонемент включает книги и периодические издания электронно-библиотечных систем: [Библиотека ЛитРес](#), [ЭБС IPRbooks](#), [Polpred.com](#), [«Библиотека Нон-фикшн»](#), [ЭБС Юрайт](#), [EastView – периодические издания](#), [ЭБС «Университетская библиотека онлайн»](#), [Библиотека Global F5](#), [BOOK.ru](#).

Коллекция виртуального абонемента обновляется и пополняется. Следите за новостями на портале ЧОУНБ.

Библиотека МЭШ (Библиотека «Московской электронной школы»)

<https://uchebnik.mos.ru/catalogue?types=literature>

Библиотека открыта для всех участников образовательного процесса. Библиотечный фонд структурирован в расчете на целевую аудиторию и предполагает удобный поиск литературы по различным категориям, по предметам и темам. Библиотека содержит все программные произведения, а также предлагает сценарии уроков, видеоуроки, тесты, учебные пособия, фото- и видеохронику, аудиозаписи и многое другое.

Весь контент проверяется экспертами и соответствует возрастным особенностям школьников.

Стать читателем Библиотеки МЭШ может абсолютно любой желающий.

Электронная библиотека «Журнальный зал»

<https://magazines.gorky.media/>

Этот портал представляет электронную библиотеку современных литературных журналов России. Последние номера самых популярных отечественных «толстых журналов» появляются именно на этом ресурсе. Пополнение базы идёт своевременно, многие большие произведения сначала публикуются здесь, а потом становятся самостоятельными изданиями.

Информация составлена заведующей библиотекой ЧИППКРО О.С. Худяковой